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I. Tétel....................................................................................................................................20 pont
	Adott a következő reakcióséma:

a + b → c 

c + AgNO3 → d + HNO3
a + N2 → e

e + c → f

a + CuO → g +Cu

g + Na → h + a

a + Na → i

e + d → j
	Kérés:
1. Azonosítsd a betűkkel jelzett vegyületeket a sémából (vegyi képlet); 
2. Válaszd ki az azonosított vegyületek közül a vízben oldódókat. Választásodat indokold meg.
3. Nevezd meg a „j” betűvel jelzett vegyületben található kémiai kötések típusát.
4. Számítsd ki mekkora térfogatú „c” vegyületet kell feloldani desztillált vízben, hogy 500 cm3, pH=2  kémhatású oldatot kapjunk. 


II.Tétel ...................................................................................................................................25 pont
A.    Az atomok és molekulák mérete fontos tényező az anyagok tulajdonságainak meghatározásában, különösen egy ásványcsoport esetében, amelyeket zeolit-oknak neveznek, és gyakolati felhasználásuk közvetlenül e két tényezőtől függ. A zeolitok  Na2Al2Si3O10 · 2H2O  képletű kristályhidrátok, és olyan SiO4 tetraéderes kristályráccsal rendelkeznek, amelyben bizonyos számú Si atom Al atomokkal van helyettesítve. A zeolit kristályrácsában szabályosan 300 és 1000 pm (1 pm =10-12 m) átmérőjű rések vannak. A 295 pm átmérőjű vízmolekulák pontosan illeszkednek ezekbe a résekbe. 

 Azokat a zeolitokat, amelyeket előzetesen dehidratálási folyamatnak vetnek alá,  nedves atmoszféra szárítására hasznáják, míg a kristályhidrátokat a vízlágyítás folyamatánál alkalmazzák. Amikor átvezetik a magas Ca2+ iontartalmú kemény vizet a zeoliton, ezek kristályrácsából kilépnek a Na+ ionok, és helyükre Ca2+ ionok épülnek be, melyek ionsugara megfelelő méretű ahhoz, hogy a kristályrácsba beilleszkedjenek. Következésképpen a víz keménységének csökkentése növeli a szappanok és mosószerek tisztító hatását. Ezt a folyamatot az alábbi reakcióegyenlet írja le:
                                         Ca2+ (aq) + Na2Z (s) → CaZ (s) + 2Na+ (aq)

Határozd meg:
a) 1000 g dehidratált zeolit által, a nedves légkörből abszorbeállható víz tömegét,
b) 2000 g zeolit mintával mekkora tömegű Ca2+ ion távolítható el a kemény vízből,

c) Magyarázd meg használhatók-e a zeolitok a rádium ionokkal szennyezett vízből, ezen radioaktív ionok visszatartására. A Ra2+ ionsugara 162 pm.
B.  1) Magyarázd meg, a szerkezet alapján,  a savak erősségének csökkenését a következő sorozatban: HClO4, HClO3, HClO2 (használhatók a Lewis szerkezetek).

2) Tárgyald a ClO4−, ClO3−, ClO2− sorozat báziserősségét.
3) Felhasználva az 1-es pontbeli érveid,  magyarázd meg miért nagyon kicsi a H3PO4, H3PO3, H3PO2  savak erőssége közötti különbség.
III. Tétel................................................................................................................................ 25 pont
	A. A cézium- klorid CsCl köbös rácsban kristályosodik,  az elemi cella sarkaiban Cl- ionok, és közepében Cs+ ion található. A mellékelt rajz a CsCl elemi celláját ábrázolja. Ismerve az ionsugarakat: Cs+ =169 pm, Cl− =181 pm (1 pm =10-12 m), számítsd ki az a -val jelzett él hosszát.
B. 120 g 4%-os NaOH oldatot 450 cm3 3M-os H2SO4 oldattal (ρ =1,1743 g/ cm3) kezelnek. A keletkezett oldathoz,  y % SO3 –ot tartalmazó, x g oleumot adnak és a keletkezett oldat tömegszázalékos összetétele: 99,961 % H2SO4 és 0,039 % Na2SO4 lesz. Határozd meg x és y értékét.
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IV. Tétel................................................................................................................................ 30 pont
Egy szilárd MnSO4, KNO3 és mosószóda 1:2:2 mólarányú keverék, 1000 0C-on reagál, egy olvadékot és 22,77 L gázt eredményezve. A reakció egyenlete:

           MnSO4  +  2 Na2CO3  + 2KNO3  → Na2MnO4 +  2KNO2   +  2CO2   + Na2SO4    
Tudva, hogy a reakció egy zárt térben 90%-os hatásfokkal játszódik le, számítsd ki:

A) Az olvadék tömeg- és mólszázalékos összetételét.

B) A gázelegy tömeg- és mólszázalékos összetételét.

C) A kezdeti keverék tömegét és a keletkezett olvadék tömegét.

D) A keletkezett gázkeverék átlagos molekulatömegét.

E) A gázkeverék teljes nyomását, ha ezt egy 20 L térfogatú edénybe vezetik.
Adott : 

– atomtömegek:  H – 1;   C-12;   N – 14;   O – 16;   Na -23;  S – 32;  Cl – 35,5;   Al– 27;  Si – 28;   K – 39; 
 Mn –55. 

– rendszám: H-1, O - 8, Cl-17, P - 15, Ca -20, Ra - 88.

· moláris térfogat = 22,4 L;    

· az egyetemes gázállandó: R = 0,082 L·atm / (mol·K)
MEGJEGYZÉS: Munkaidő 3 óra. SOK SIKERT!
Subiecte elaborate de Rodica BĂRUŢĂ, profesor la Colegiul Naţional „Horea, Cloşca si Crişan” din Alba Iulia
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